



# CELDÖMÖLKI HIRLAP

=POLITIKAI-TÁRSADALMI-ÉS-SZÉPIRODALMI-HETILAP=

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Celdömölk, gróf Széchenyi-utca 12.  
Telefon: 55. Csekkszám: 17.258.

Feloldás szerkesztő:  
**NAGY IMRE**

Előfizetési árak:  
1 évre 6, 1/2-évre 3, 3/4-évre 150 pengő.  
Megjelenik minden szombat.

## MAGYAR SZEMMEL

Irta: P. Ambrus Máté ferences aidozópap

Van valami észbontó, kétségbeesztő állapot magánéletünkben. A vendégek okoztak. Házad a tájánál: kiilincset fogja kezét, ki akarsz lélni lakásodból... jön a vendég. A moziigly a zsebedben van és vissza kell menned, mert... vendég jött. Hivatalos, vagy üzleti ügyed kell elintézni. Nem lehet, mert... megérkezett a vendég. Házadhatatlan munkád van: ott ül a vendég a nyakadon, alkalmas és alkalmatlan időben. Van benned magyaros vendég-szeretet, mert magyar vagy és tudod, hogy látjátok a gyalogládát meg, na terhedre lenne atyádjá. De éppen, mert magyar vagy nem tűrheted, hogy bárki is ki-bezárja a te úri magyar vendég-szeretedet. Pedig el kell tűrnöd, mert a társadalmi illem diktálja. Aztán jön a „duma”. Beszél vendég a hártári eseményekről, mint egy hadvezér; közállapotokat bírái és jósl, mint egy döcögőn fülkesbagoly; rágalmoz és jórát, mint egy londoni rádióbeszélő. Te előbb helyeselsz, aztán elhőhérsz, verejtékezik homlokod és — tűrsz.

Vajjon nem az lenne-e a magyaros vendégjárás-alapszabálya, hogy megkérdőjelesek: tudod-e tudni azt, aki győzelmekre jön becsúszni?

De hol vagyunk ettől?...

Körülbelül 16 ezer alapszabálytal rendelkező egyesület van Magyarországon. Az ember özszezsapja kezét, az átulás környékezi, nem hisz haló és látó szavérnek, hogy ez igaz e? Meri vajjon szükség van-e ennyi egyesületre? A legkisebb faluban is kettő-háromra?

Új szelek nyögnek a fákat. Eresztésekben lassít meg a magyar élet, reszegnék a szellemünk és mi kised játékainkat játsszuk az egyesületekben. Össze-vágnunk, hogy szembenjünk, válasszunk, hogy utána buktak-hassunk, egyik-ülésem elhatározzuk, hogy majd legközelebb hasznunk. Rohanunk egyik egyesületből a másikba — fizetünk. De nem legyünk igazgatótanok, hogy az egyesületekben valami nem virágzik. Igonis virágzik: a sűntés. Anyira virágzik, hogy még a család élt virágát is elfonnyasztja. A munkában elármeszedett öreg és gyomorsavas fiatalok ványadt buzdulata az

egyesületekben megszűnik. Hogyne, hiszen itt nincs sorbanálás, jegybeváltás. Itt van kurjantás, nekiszilajodott lendület, buja szó-noklás, mellődöngtő hazafiság; nincs a magyar életbe való öntetlen és tudatos bekapcsolódás, tett és munka, világnézet tájékozódás, társadalmi és felekezeti békepállérek lörakása, amelyeken a magyar élet felépülhet, hogy saját portánkon mi legyünk az urak.

Pedig így kellene lenni!

A legbátrabb embernek is inkább száll a bátorsága, ha egy közéleti nagyságot kell megszólaltatnia. Nem azért, mintha nem tudna beszélni, nem tudná mondanivalóját okosan kifejezni; hanem, mert nem tudja a címet. Hogy nem magyar vagy eszelte ki ezt a sok megkötyagosodott címet, az bizonyos.

Szolgalelkűltüi udvaroncok előbb az letent fosztották meg „szent főiségének” címétől, amikor „Főiségnek” nevezték a királyt. Amikor már ezzel sem elégedtek meg, az osztrák csá-

szár „Sacra caesare majestas”, „Szent császári főiség” lett. Apró nebuló! pedig pedig: „főiségnek” hercegek! Aztán úgy hívták a címzetnek, hogy a „kegyelmei” letent drága, ingyen ajándékát is rákenték egy-egy „Kezgyelmes Urra”. Most meg, azok zaimiriglyének elhalása után rácsosá harmonikázódott, késvénynyel és vesébánimakkal gyűrdőzt, és a kozmetika nagyobb dicsőségére „médi, vé facsarított, de feltétlenül 4, 5 házaságban uralkodó delnököt: „nagyasszony-nak” címeket.

Hát, hova lyukadunk még ki?

## Sárvár nagyasszonyáról, Kanizsai Orsolyáról beszélt Kapi püspök a celdömölk népfőiskola záróünnepén

Az elmúlt szombaton tartotta a celdömölk leánynevelőiskola a záróünnepélyt, mely két részből állott: délelőtti 11 órakor a népfőiskolások számoltak be arról, hogy mit nyertek négy hó-

nap alatt, amelyet a népfőiskolán előlítottak. Megragadó tanu-ságátételek hangzottak el a hallgatók ajkáról. Mindmennyi hif-vallás volt a jobb magyar jövendő felől. Ezek közül lapunk is

közölni fog pár-tanulóságos beszé-letet. A másik rész: este 7 órakor kezdődött — orosz szokás szerin, — félórás késeiál. Ez a rész kultúrét volt. Tárnyorozatát a 16. századból merítette. Szij Re-zsó, a népfőiskola egyik állandó előadója ismerette a század kül-tészetét... rramutatva azokra az erkölci, szemeli és művészi ér-tékekre, amelyek ma is időze-révté teszék a század köllő ter-mékeit, mikor a magyarorsz korfordulón éppúgy keresi önmagát, mint a 16. században. Szathmáry Lajos gimnáziumi tanár társadal-mi vonatkozásban szölt ugyan-erről. Kapi Béla püspök pedig e század asszonyáról rajzolt ragyo-gó képet: Sárvár egykori nádor-ispáné asszonyáról, Nádasdy né, Kanizsai Orsolyáról. Előadása végén megrajzolta Kanizsai Or-solya tükörképét is az igazi ma-gyar asszony arcát. Többek közt ezeket mondotta:

## vitéz kisbarnaki Farkas Ferenc

altábornagy, a Ludovika Akadé-mia parancsnokának az orosz harc-téréről írott levele — mely a Ludovika Akadémia háborús évkönyvében előzőként jelent meg — egy történelmi tetem-rehívás, mely nemcsak a Ludovika Akadémia hallgatóihoz szölt tulaj-donképpén, hanem az egész, ma élő magyar nemzethez!...

— Halálisan komoly, s minden lelkiismeretes magyar sokat — igen sokat — meríthet belőle okulásul.

Szent igazsá van, mikor azt ri-adózza, azt döngi a szendergő, szunnadó magyar lelkekbe:

— Itt nincs helye fiomkodás-nak és szemeli tornának, ez nem üvegház vagy báterem, hanem komoly valóság, véres csatater!

— A tudás csak akkor ér ték, ha a gyakorlatias. és az élet nagy valóságába mélyedő, mert minden okosodás, tudálé-kosság, a helyzetek agyonma-gyarázása, vagy bizonytalanokodó mérlegelése olyan mérég, amely visszafelé hat!

— Tudnunk kell, hogy az egy-szerű élethez és szerény körülményekhez szokott orosz katona a nélkülözéseket emberföltöti módon viseli. Kényelemben soha nem volt része,

— a kultúra elpuhító hatása nem hatott rá!... (igényei nincsenek! Kikülöntett, vagy elszigetelt részlet néha na-

pokig, sőt hetekig tartottak ki, kizárólag nyers burgonyával, vagy közbűnség füvel és napraforgó-maggal táplálkozva, víz nélkül, sőt ilyen helyzetből még-vállal-kozásokat is hajtottak végre olyan erővel és hővell, mintha ezek a gátló körülmények nem is jelen-tkeztek volna.

— Mindet elviseli és teljesíti a magyar katona is! E nehézségek elviselése emberföltöti te-ti, és lelki akaratáról követelt

— Lehetetlen nem észrevenni itt a lélek, az örökkévaló magyar lélek értéket és vezérlő erejét!

— De gondoljunk arra, hogy a magyart valóban ismerünk, sze-retnünk, becsülnünk és a szó legigazabb érte-lmében vezetniuk kell!

Tábori harctéri levele végén ezt írta a Ludovika parancsnoka az Akadémia hallgatóihoz:

— Legyetek kemény, gertines, egyszerű, egyenesen gondolkodó, józan észjárású, edzett, kötele-ségtudó, harcos szellemű, vállal-kozókedvű, öntevékeny és öntu-datosan fegyelmezett katonák, mert a kíméletlen harc a köny-nyi fajsúlytíjakat, a tudálékos-ságot, bizonytalanokodásokat, lágy-szívűségeket, álmodozásokat és zsúr-fülkát

könyörtelenül elsöpri a föld színeről! E szerint készültetek!





— Terebente minden esz-... Gyümölcsféléink legnagyobb ba-... az hogy a fák teremtést...

— Magyargéncs közzé ad-... a magyargéncs Asszonykaport március 18-án a szombathelyi...

— A Mozdonyvezetők Kör-... vezetők Köre az elmúlt hétón este 7 órakor tartotta közgyűlé-...

— Sárvárot átadták az On-... csa házakat. Csütörtökön déltu-...

— Feilthizeltének. Az 1943 március 15-én tartott Magyar Iro-... dalmi Esten a következők fizettek...

— Átadták az Onca házakat... az átadásra kerülő ingatlan a k...

— Az érdekeltek felhívják... az érdekeltek felhívják az érde-...

az őszetartás, a meg nem értés... az őszetartás, a meg nem értés...

A modern ráállós rendszernek... a modern ráállós rendszernek...

— Ezért kell a lelkiismeretes ed-... zés; nagyon sok (1500—2000 me-...

— Ne értsen félre bennünk sen-... ki sem! A jószándék, a tanító...

Reméljük a CVSE-nek mind a... vezetője, mind a játékosai az...

Aki pedig ebben a harcban el-... fáradt; álljon félre! Adjon hely-...

JLE-CLE 1:1 (10) Az 6 óra... az 6 óra, hogy mennyit javult...

Dolgozzatok tiük, hisz Ceiledö-... mlői labdarúgásnak főjeje rajt-...

Paptrályaiban: Tóth-Sukác... Szukics—Tóth összecsapás győ-...

— Bantom: Sándor—Berghoffe... r II. vészvadász alakról. Győz: Be-...

Könyvszűly: Horváth Lajos... Horváth Imre. Nagy küzdelem. H...

— Fel a további kitartó munká-... ra tiük!

— Meghívták a ceiledömlői lev... ökölvívó csapatot a 3. került...

— Bzünk bnnnek ceiledömlői... levente ökölvívók. Bzünk és...

— Császár Ferenc a MÖSZ 3. sz... ker. titkára Április 3-án — az el-...

— Egy edzés keretében volt al-... kalmauk a ceiledömlői levente...

— Bízott, lelkesítő szavaival... pedig új erőt öntött belénk...

— Jóbb kezebbe nem is helyen-... nették volna kerületünknek ökölvívás...

— Szólunk a ceiledömlői sportélet... nevében és kérjük további támogatást!

Verseny ökölvívójaja jelenleg... 7 van a ceiledömlői levente ökölvívó...

Versenyestúrját négy párat... kapott az ökölvívó szakosztály.

— Újváry Kálmán hadnagy jó-... rásával lev. parancsnok kezdemény-

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

— A sorolási szerinti Zalaeger-... szeg ökölvívó csapata leasz az...

SPORT

CVSE—Move ZSE 1:0 (0:0)

Vérzegény... beteg... csapködi játéki! — ezt, a nem épen hízgő...

De mi nem akarunk felületes... bírádó lenni! Megvizsgáltuk az...

Lélekanti (pszhik) ok. Tud-... juk; lelki agonyhatást élvezett...

— No mi mik okozhatta ezt? — Az, amiről a Ceiledömlői Hírlap...

SPORTHÍRADO

Hatalmas siker a csőngel ö-... kölvívó bemutatón, melyet a cel-...

— Bantom: Sándor—Berghoffe... r II. vészvadász alakról. Győz: Be-...

— Győz — az előbbiben — H-... mőstreik; az utóbbiban Sándor...

— Orsási volt az érdeklődés... Nagyismonyban is az ökölvívó...

(Sport Manó)